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REUNIÃO MENSAL DO CONSELHO DE REPRESENTANTES 
 
02/2009 - 04/03/2009 
 
Ata da reunião do Conselho de Representantes da Federação Náutica de Brasília 
realizada em quatro de março de 2009 no Clube da Aeronáutica de Brasília. O 
Presidente Adalberto abriu a reunião em segunda chamada às 19h30min dando as 
boas vindas a todos os presentes e agradecendo à Diretoria Náutica do Clube por 
ceder espaço para a realização da reunião mensal da FNB. Apresentou ao plenário o 
Dr. Paulo Roberto de Azevedo, novo Diretor Náutico do CAER, que proferiu 
palavras de boas vindas a todos e informou sobre as atividades em curso, 
principalmente o investimento nas crianças, através da ativação da escolinha de vela. 
Em seqüência o Sr. Adalberto saudou o Sr. Maurício Bittencourt, Comodoro do Cota 
Mil Iate Clube, dizendo do orgulho de ver esse velejador galgando posto de tamanha 
relevância, desejando-lhe feliz gestão. Saudou também e agradeceu a presença do Sr. 
David Backer, ex-presidente da FNB. 
 
Leitura da ata anterior 
Colocada em discussão a ata da reunião anterior foi aprovada.  
 
Balancete do mês de fevereiro/09 
Aprovado. 
  
Calendário 2009 
Aprovada a solicitação da Classe Optimist para transferir a etapa do Torneio do 
Cerrado I de 18 e 19 de abril para 21 e 22 de março; 
A solicitação do Cota Mil Iate Clube de data para realização de regata noturna 
durante a Festa do Havaí ficou pendente de definição que deverá ser buscada 
mediante entendimento de todas as entidades esportivas cujos eventos ocupam datas 
no calendário da FNB de 2009; 
A solicitação de inclusão de datas da Flotilha de Multicascos, que pretendia os dias  
29 e 30 de agosto, coincidindo com a realização das 6 Horas de Dingue também 
ficou de ser analisada na próxima reunião, visto que o Sr. David Backer, que sugeriu 
as datas de 15 e 16 de agosto, deverá de manter contato com o o Sr. Morrone para 
examinar a viabilidade dessa proposta; 
A Flotilha Delta 26, em função de problemas com o nível do lago em dezembro, 
solicitou transferir para os dias 28 e 29 de março corrente o Torneio Desafio, que 
seria realizado simultaneamente ao Torneio do Cerrado I, da Classe Optimist, e a 
Regata Flávio Vianna, da Classe Star. Considerados os problemas de infra-estrutura 
decorrentes dessa aglutinação de eventos, foi consultado o clube sede ICB que se 
mostrou favorável ao pleito, tendo sido aprovada a alteração.  
 
Assuntos dos Clubes, Associações, Coordenações e Flotilhas. 
 
CNB 
 
O Vice Diretor de Náutica do Clube Naval, Ricardo Padilha comunicou a realização 
nos dias 14 e 15 de março da Regata Aniversário do Clube Naval, cujo Aviso de 
Regata já estava sendo divulgado. Sobre a inclusão da Classe 420 entre as 
convidadas, foi informado pelo Vice Capitão da Flotilha Sérvio Túlio de que a 
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flotilha não deverá estar presente e, portanto, não precisará figurar no rol das 
convidadas. Informou também que a confraternização da regata será no próprio dia 
15, domingo, às 16 horas, convidando todos a comparecer. 
 
ICB 
O Diretor de Vela do ICB, Sr. Júlio Mori transmitiu mensagem do Vice-Comodoro 
Sr. Guilherme Raulino de agradecimento pelo apoio recebido na realização do 
Torneio de Star. Lembrou que a Regata Conselho Deliberativo do ICB será realizada 
nos dias 7 e 8 próximos, esperando-se maciça presença dos velejadores. Júlio 
comentou aspectos de segurança na prática do esporte a vela, relatando acidente 
ocorrido recentemente com velejador do clube que navegava em solitário e caiu da 
embarcação, vindo a falecer. Foi ressaltada a conveniência de as instruções de 
regatas recomendarem ou exigirem o uso de coletes salva-vidas para determinados 
tipos de competições, uma prática que já é comum em muitas classes monotipos. O 
Presidente Adalberto parabenizou a Classe Star pela realização do Torneio Celso 
Freddi, dizendo-se feliz com a iniciativa dessa homenagem. 
 
CMIC 
O Comodoro Maurício Bittencourt convidou todos a participar da Regata Comodoro 
Cota Mil, programada para os dias 18 e 19 de abril. Comentou que o clube está 
passando por ampla reestruturação, com demanda de investimento e estão sendo 
acertados detalhes para colocar em funcionamento a escola de vela. No tocante à 
regata, disse que ela deverá ser diferenciada e que marcará o retorno do Cota Mil às 
competições em alto nível, de forma a marcar efetivamente a imagem do clube ao 
iatismo. Reforçou convite para que todos prestigiem a festa. O Sr. Westone enfatizou 
que essa regata faz parte da Copa AVOB. 
 
DINGUE 
O Capitão da Flotilha Tarcísio do Vale registrou inicialmente a presença do 
Secretário Geral da Classe Dingue, Sr. David Backer. Informou que a Regata Seis 
Horas de Dingue, programada para o dia 22 de março no Clube Katanka tem a 
previsão do comparecimento de 25 tripulações, podendo ser acrescentadas mais 
algumas. Espera contar com a presença de todos os velejadores para essa grande 
competição da classe.  A Flotilha programa realizar na véspera da regata Aniversário 
do Clube Naval, no dia 19 de março corrente, no Clube Naval, palestra destinada aos 
velejadores da Classe Dingue, mas também aberta aos de outras classes, devendo ser 
palestrantes André Proite e David Backer. O Diretor de Náutica do CNB, Ricardo 
Padilha colocou as dependências do clube à disposição. David Backer falou do 
planejamento das Seis Horas de Dingue, competição que vem provocando o interesse 
de muitos velejadores de fora. Deveremos ter a presença do atual campeão brasileiro, 
de dois velejadores do Rio de Janeiro, tripulações de Minas Gerais e de São Paulo. 
Esse é um evento, declarou, que congrega velejadores de todas as classes. A 
realização no Katanka está dentro da filosofia de ampliar horizontes e fazer o Clube 
mais conhecido junto à comunidade. Reiterou convite a todo o pessoal da vela. 
 
DELTA 26 
O Capitão da Flotilha Delta 26, João Batista Quintiliano agradeceu a atenção do 
Conselho de Representantes relativamente ao pleito para realização do Torneio 
Desafio ainda neste mês de março. 
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RANGER 22 
O Capitão da Flotilha Leonardo Klarmann Porto, recém empossado no cargo pleiteou 
a realização de clínica para a Classe Ranger 22, sendo orientado a procurar a 
Diretoria de Cursos e Aperfeiçoamento para encaminhar esse assunto. O Presidente 
Adalberto cumprimentou-o dando-lhe as boas vindas e desejando-lhe bom trabalho 
frente à flotilha. 
 
MULTICASCOS DF 
A Capitã da Flotilha de Multicascos, Celina Mariano comentou o trabalho que vem 
efetuando com vistas a tornar operacional a nova flotilha, tendo já vinte e três barcos 
cadastrados, entre todos os tipos de multicascos, e a busca de integração desses 
velejadores. Sobre a possibilidade de incluir os multicascos entre as classes 
convidadas para as regatas comemorativas, foi orientada no sentido de manter 
contato direto com os clubes, visto que a inclusão representará compromisso também 
da flotilha em colocar os barcos nas competições. O Presidente Adalberto saudou a 
eleição da Capitã Celina, falando do encargo de conduzir essa classe e da disposição 
da FNB de dar todo apoio para o sucesso dessa empreitada. Celina citou como 
grandes e entusiasmados colaboradores o Lars Grael, Rommel Castro, Renato Moura 
(Tinha) e Marcello Morrone, do Clube Katanka..  
 
OPTIMIST 
O Vice Diretor de Náutica do Clube Naval, Ricardo Padilha suscitou o assunto da 
bandeira amarela, aplicação da Regra 42 que está suspensa conforme resolução em 
vigor da FNB. Salientou que a Associação Brasileira da Classe Optimist também tem 
normas específicas a respeito, e que elas prevêem a utilização desse recurso nas 
regatas. O Presidente Adalberto lembrou que a utilização da bandeira amarela nas 
regatas de OP depende de vários fatores, tais como: integração da classe com os 
clubes, treinamento e capacitação de juízes que precisarão conhecer e estar aptos a 
aplicar as regras em tempo real. A Federação assumiria o papel de “fiel da balança”  
no sentido de alcançar esses objetivos. O Vice-Presidente de Vela da FNB, Júlio 
Mori teceu considerações sobre a bandeira amarela e também sobre a necessidade de 
indicação formal das Comissões de Protesto nessas competições. 
  
ASSUNTOS DA FNB 
O Vice Presidente de Vela Júlio Mori referiu-se ao reaparelhamento dos clubes, 
particularmente o ICB, que vem aumentando sua infra-estrutura com vistas a sediar 
em futuro próximo importantes competições. Comentou também a necessidade de os 
clubes e a FNB realizarem treinamento de pessoal diretamente envolvido na 
organização e administração das regatas. Relativamente às normas em vigor sobre a 
aplicação da regra 42 em Brasília, entende que, passado o clima que motivou aquela 
suspensão, talvez se possa revê-la assim que tenhamos árbitros habilitados para 
aplicar a regra. Aduziu que um novo treinamento com o Ermel seria conveniente para 
aprimorar os conhecimentos dos nossos árbitros. Maurício Bittencourt disse que o 
Cota Mil teria dois funcionários para participar desse treinamento e David Backer 
sugeriu realizá-lo antes do Campeonato Brasileiro da Classe Dingue. 
O Vice Presidente de Motonáutica Lu Cores solicitou o apoio e intercessão do 
Diretor de Náutica do Clube Naval, Ricardo Padilha junto à Delegacia Fluvial, 
reforçando pedido que vai ser feito para a realização de um simpósio sobre segurança 
nas águas do Lago Paranoá, abordando conceitos tradicionais e a visão de que “a 
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água não perdoa”. Além de velejadores, o objetivo seria conscientizar também os 
náuticos em geral, um trabalho que seria feito a médio e longo prazos, com 
divulgação intensa através de publicações e palestras. Sugestões sobre como melhor 
abordar toda essa temática serão bem vindas, concluiu Córes. 
A Diretora de Cursos e Aperfeiçoamento, Mônica Cipriani informou que estão em 
andamento estudos para a realização de algumas clínicas – match race e optimist – 
com a utilização de treinadores também do DF. O curso ministrado pela Marta Rocha 
e Paulinho, instrutores da CBVM, para a Classe Optimist foi considerado excelente, 
abordando inclusive aspectos da transição dos jovens velejadores para outras classes 
e o risco de abandono da prática esportiva por motivos financeiros ou de incentivo. O 
resultado positivo do investimento nessa categoria foi alcançado no recente 
Campeonato Brasileiro da Classe Optimist realizado no Rio de Janeiro, onde os 
nossos atletas conseguiram efetivo destaque na competição. Mônica informou ainda 
que deverá entrar em contato com o Lars Grael, que se prontificou a dar uma palestra 
para o nosso pessoal. 
O Presidente Adalberto lembrou que o simpósio sobre o Lago Paranoá está sendo 
providenciado, devendo contar com a presença de ambientalistas de renome. 
 
ASSUNTOS GERAIS 
O Presidente Adalberto se disse muito contente de termos velejadores de Brasília 
fazendo parte da Equipe Permanente de Vela Olímpica, o Lars Grael e o Renato 
Moura. Elogiou este último pela seriedade com que tratou a questão da Bolsa Atleta 
do GDF, ao abrir mão de sua escolha em benefício de outro atleta. 
Renato Moura disse ter sido muito bom participar dessa reunião da FNB, um fórum 
onde são debatidos os assuntos de interesse da vela do DF. Lembrou a realização do 
Torneio Celso Freddi da Classe Star, competição realizada com inteiro sucesso. 
Relativamente ao calendário de eventos da FNB, pôde sentir a dificuldade para 
administrar tantas competições e disse da sua idéia de que poderia ser tentada a 
concentração dos campeonatos, de monotipos e de oceano, em períodos mais 
favoráveis, talvez os realizando em poucos finais de semana. Em sua opinião alguns 
conceitos precisariam ser revistos. Renato ficou de encaminhar por escrito essas 
considerações e sugestões. 
Marcos Carraca deu notícias da Seletiva Nations Cup de Match Race, na qual 
participa a equipe Hookipa desta Capital, que vem tendo bom desempenho. 
Maurício Bittencourt agradeceu a forma como foi recebido, dizendo que o Cota Mil 
Iate Clube estará aberto à participação dos velejadores. Informou ter realizado 
palestra sobre a regra SMP2, em Niterói e, relativamente às hipóteses levantadas pelo 
Renato, disse da necessidade de os clubes se unirem sob uma bandeira maior, de 
forma a viabilizar mudanças em nosso calendário. 
 
O Presidente Adalberto agradeceu a presença de todos os participantes e nada mais 
havendo a tratar foi encerrada a reunião da qual se lavrou a presente ata. 
Compareceram, por ordem de assinatura na folha:  José Adalberto Alves da Costa – 
FNB, Paulo Roberto de Azevedo – CAER, Leonardo Klarmann Porto – Ranger22, 
Celina Mariano – Multicascos, Júlio Mori – FNB/ICB, Mônica Cipriani – FNB, 
Ricardo P. Padilha – CNB, Lu Cores – FNB, Celso Freddi – FNB, Renato Moura – 
Star, Alexandre Freitas – Star, Maurício Bittencourt – CMIC, João Batista 
Quintiliano – Delta 26, Sérvio Túlio – Laser, Carlos Westone – AVOB, Ezequiel 
Roberto C. Medeiros – FNB, Brice Renaud Ho – Coord.Optimist, David Baker – 
Dingue, Tarcísio do Vale – Dingue, Marcos Carraca – ICB. 
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Celso Freddi – Vice Presidente Financeiro e Administrativo secretariou a reunião. 


